Технологическая карта урока
ФИО учителя: Трофимова Виктория Владимировна
Класс: 5
Предмет: Русский язык
Тема урока: Повторение и обобщение изученного материала в разделе "Лексика".
Тип урока: Урок общеметодологической направленности (Систематизации знаний)
Вид урока: урок - совершенствование
Цели урока:обобщить и систематизировать сведения, полученные учащимися при изучении раздела «Лексика »; расширить представление о словарном составе русского языка; способствовать обогащению словаря школьников, их общему развитию; совершенствовать орфографический и пунктуационный навыки
Планируемые результаты: 
Личностные: осознание лексического богатства русского языка, уважительное отношение к родному языку, стремление к речевому самосовершенствованию; 
          Метапредметные: осознавать роль слова для выражения мыслей; способность определять цель своей деятельности и организовать пути её достижения; оценивать достигнутые результаты, самоанализ и самооценка
Предметные: знать основные понятия в области  лексикологии; уметь опознавать и анализировать языковые единицы, их признаки;  работать с разными словарями
Методы и формы обучения: практические, наглядные, словесные, частично-поисковый методы;  индивидуальная, фронтальная, групповая формы работы.
Оборудование: компьютер, экран, мультимедийный проектор



Технологическая карта урока русского языка в 5 классе по теме 
"Повторение и обобщение изученного материала в разделе "Лексика".
Условные обозначения:универсальные учебные действия - УУД;
Л - личностные;  Р - регулятивные; П - познавательные;  К - коммуникативные
	Этап урока

	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	Формы и методы работы
	Формируемые УУД

	1.Организационный этап.
Цель этапа: включение учащихся в деятельность.
Длительность этапа – 1 мин.
	Создаёт эмоциональный настрой. Приветствует, проверяет готовность к уроку, раздаёт листы-карточки каждому учащемуся. Желает успеха.

	Подготовка к работе.
Отвечают на вопросы
	фронтальная

	Самоопределение (Л)
Метапредметные результаты:
планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками (К)


	2.Мотивация к учебной деятельности.
Цель этапа:
сосредоточение внимания, возбуждение интереса к уроку, поиск решения учебной задачи.












Длительность этапа - 2 мин.
	Создаёт проблемную ситуацию. Организует повторение знаний, закрепление умений.
Слова учителя:  
- Ребята, прежде чем начать наш урок, предлагаю вам поиграть в игру «Тайный ученик».  Я выбираю одного ученика и на протяжении всего урока наблюдаю за ним, если он активно работает на уроке, соблюдает дисциплину, то в конце урока вас будет ждать поощрение. Если же будут замечания, то поощрение отменяется.
- Итак, начнем!Посмотрите, пожалуйста, на экран. Слайд 1
- Что вы видите?
- Что объединяет все эти изображения?
- Это радует глаз?
- Значит это? (Красота) Слайд 2


- Наш урок мы начнем с работы над этим словом. Будем расширять свой словарный запас. 
- Подскажите мне, словарный запас языка – это? (Лексика)
- Записываем в своих рабочих листах число 15 ноября и тему урока: «Лексика» Слайд 3

	Отвечают на вопросы













	Частично-поисковый.
Применение знаний.
Беседа.
Прием «Тайный ученик»
	Метапредметные результаты: анализ объектов с целью выделения признаков (П)
Самостоятельно анализировать условия и пути достижения цели (Р).
Контроль (Р)
Оценка (Р)

	3. Постановка целей и задач урока.
Цель этапа:
Создание проблемной ситуации. Фиксация новой учебной задачи
Длительность этапа -2 мин
	-Ребята,  зная тему урока и учитывая, что это заключительный урок по данной теме, какие цели и задачи поставим?
- А для чего нужно повторять полученные ранее сведения?
- Отлично! Значит, сегодня ваше время меня поражать и удивлять своими знаниями!

	Ставят цель. Высказывают предположения.(Закрепить, пополнить, систематизировать сведения по изученной теме)
	Диалог.
Беседа.
Проблемно-поисковый

	Метапредметные: умение строить связный текст (К);
целеполагание (К);
выражение своих мыслей с достаточной полнотой и точностью (К).
Формулирование проблемы (предметные).


	4. Актуализация знаний и создание проблемной ситуации.
Цель этапа: подготовка мышления учащихся и организация осознания ими внутренней потребности к построению нового способа действий


Длительность этапа -5 мин.
	1. Организует подготовку учащихся к самостоятельному выполнению пробного действия. 
- Ребята, скажите, что такое синонимы? Подберите, пожалуйста, синонимы к слову КРАСОТА
-Правильно. ереПо
	Отвечают на вопросы учителя.
Воспроизводят известные им знания, осознают их.






	Приём "Найди соответствия".
Проблемное задание.
Дифференцированная  общеклассная  фронтальная работа.
	Метапредметные результаты: анализ объектов с целью выделения признаков (П).
Метапредметные результаты: 
Самооценка (Р)
Корректировка (Р)

Логическое (Л)


	
	2. Организует выявление учащимися места затруднения. 
В случае затруднения мы всегда можем обратиться к какому словарю?
Я приготовила вам выдержку из словаря синонимов под редакцией Абрамова. Она есть на рабочем листе №1.
Выпишите из этой статьи 4-5 синонимов, которые вам понравились.
	Выстраивают устное высказывание; рассказывают правила, изученные ранее.

Читают словарную статью, выписывают синонимы
	Фронтальный опрос.
Самостоятельная работа
	Метапредметные результаты:
выражение своих мыслей с достаточной полнотой и точностью (К);
контроль (Р);
оценка (Р)

	5.Моделирование ситуации.
Цель:подготовка к обобщенной деятельности.
Совместное исследование проблемы.









Длительность этапа - 5 мин.
	Проблемные вопросы:
1. Ребята, а красота бывает какая?
Внешняя, внутренняя – духовная.
Цитирую древнегреческого ученого Сократа:
«Заговори, чтоб я тебя увидел»
Как вы ее понимаете?
(В речи человек раскрывается и предстает таким, каким и является на самом деле. Ты можешь надеть сколько угодно масок, быть внешне красивым, но через несколько минут твоя истинная сущность проступит)
Организует обсуждение.
Делает вывод: РЕЧЬ – отражение красоты человека.
- Ребята, кто в качестве синонима к слову красота выписал слово обаяние?
А что значит обаять, как вы понимаете значение этого слова?
А  хотите узнать, как появилось это слово? Помним, что в случае затруднения обращаемся к словарю. К какому? (этимологическому)
Итак, в ваших рабочих листах представлена история появления слова обаяние. 
обаяние — Древнерусское – бАяти (колдовать). В русских словарях слово «обаяние» известно с XVIII в., но его корни уходят в XII–XIII вв. Древние русичи называли «бАюнами» волхвов или колдунов, от этого слова произошел глагол «баяти»...
Итак, бАюны…Уж не от этого ли слова пошло БАЮ-БАЮШКИ-БАЮ, слова колыбельной.
Колыбельная  пришла к нам из далекого прошлого. Я предлагаю вам послушать колыбельную, которую, по словам  исследователей, пела няня Арина Родионовна А.С. Пушкину. (Звучит колыбельная: Спи , мое дитя, Богородица..)
- Ребята, в чем красота этой мелодии? (успокаивает, расслабляет, дарит тепло)
Прочтите последние две строчки 
Душою не болей – что это с точки зрения лексики? (Фразеологизм)
- Что он означает? (сильно переживать, волноваться за кого-,что-либо).
- Ребята, а вам дома поют колыбельные? Во многих семьях это стало доброй традицией.
- Скажите, пожалуйста, к  какому жанру относится колыбельная? (УНТ, фольклор)
- Вы конечно знаете, что 2022 год объявлен в России Годом народного искусства. Летом прошло грандиозное мероприятие -  Российская детская фольклорная ассамблея. И звания Дипломанта  этого конкурса удостоен детский ансамбль песни и танца «Зернышко» из  Оренбурга. Кстати, слова дипломант и дипломат имеют одинаковое лексическое  значение?
Как называются такие слова? Паронимы
Ребята из ансамбля «Зернышко» большие молодцы! Предлагаю стоя им поаплодировать. (В качестве разминки)


	Принимают и сохраняют учебную цель и задачу.
Воспринимают ответы одноклассников. Участвуют в обсуждении.
Работают с текстом
	Моделирование.
Проблемные вопросы.
Беседа.
Здоровьесберегающие технологии
	Метапредметные результаты: 
осуществлять  анализ и синтез (П);
устанавливать причинно-следственные связи (П);
строить рассуждения (П);
воспринимать ответы одноклассников (К);
выражение своих мыслей с достаточной полнотой и точностью (К);
Предметные:
использовать богатство русского языка; 
правильно подбирать нужные слова.

	6. Применение знаний и умений в новой ситуации.Мотивация на успех
Цель этапа:
применение знаний и умений в новой ситуации;
конструирование нового способа действия.
Длительность этапа –12  мин.
	Организует самостоятельное выполнение учащимися задания. Создаёт ситуацию успеха для каждого ученика.
- Я считаю, что вы тоже ничуть не хуже этих ребят, поэтому с легкостью справитесь с любым заданием. Обратите внимание на доску. Ваша задача списать словосочетания, вставляя пропущенные буквы. Задание продублировано в рабочем листе №1.Слайд 4
Самопроверка
Слайд 5
	Выполняют задание.
Анализируют тест.
Вставляют пропущенные буквы.
Самопроверка по эталону
	Самостоятельная работа над учебным материалом. 
Самопроверка
	Метапредметные результаты:
волевая регуляция в ситуации затруднения (Р);
выделение и осознание усвоенного (Р).
Умение правильно писать слова с орфограммами, связанными с лексическим значением слова. (П)
Определение  слова по лексическому значению(П)
Осуществлять самоконтроль (Р)

	
	- Молодцы, ребята. Вы показали отличное знание материала по теме «Лексика». А этого достаточно… просто обладать знанием…всё.. точка… или?
- Правильно, нужно научиться применять эти знания.
- С каждого ряда прошу выйти по 4 человека (первые 2 парты). Берете с собой  Лист №2 с рабочими материалами и фломастер.
Оставшиеся  за столами будут работать индивидуально, затем поменяетесь работами  с целью взаимопроверки.
- Ребята, а вас прошу встать в круг, лицом друг к другу, как вокруг елочки.
Послушайте условия работы. Я читаю задание (они у вас на листочках), вы подчеркиваете правильный ответ и по моей команде передаете работу соседу по часовой стрелке. Он проверяет ваш ответ, исправляет, если нужно. Я читаю второй вопрос: отвечаем, передаем, проверяем и т.д.

- И у меня к вам с  предложение. Хотите, вот прямо здесь и сейчас стать учениками 9 класса. Итак, представили. Май 2027. Основной государственный экзамен. Перед вами задание 8. из реальных КИМов ОГЭ (выполение заданий)
Давайте озвучим ответы (отвечают по очереди). 
1 гр: - синоним к слову ДЕДУШКА  - старик
2 гр.:- антоним к слову ПОДЕВАЛАСЬ  - нашлась
3 гр.:-слово с лексическим значением «костюм, представляющий собой соединение верхней части одежды и брюк» - комбинезон
На местах:  омонимы Такса- -такса
Кто  допустил ошибки? 

Молодцы! К ОГЭ готовы!



	Работают в группах и парах. 
Выполняют взаимопроверку
	Работа с текстовой и внетекстовой информацией
Прием «Карусель»
Групповая работа
Индивидуальная работа
	

	7. Рефлексия.
Цель этапа:
Осознание учащимися своей учебной деятельности, самооценка результатов деятельности своей и всего класса.


Длительность этапа -  5мин.
	Организует оценивание учащимися собственной деятельности.
Слово учителя:  
- Ребята, скажите, где мы можем применять знания по  лексике?
- Сегодня на уроке мы много говорили о красоте. И мне хочется, чтоб этот разговор вышел за пределы нашего класса. Ведь для того, чтоб мир стал красИвее, надо работать каждому из нас.  Согласны? Хотите поучаствовать в акции КРАСОТА СПАСЕТ МИР (фраза Ф.М. Достоевского) Приглашаю 4 уч-ся.
Я   приготовила вам некие лозунги на тему «Красота спасет мир», с которыми вы можете обратиться к своим сверстникам. Выберите, который вам больше нравится. 
 Встали перед зрителями, 
- Какие советы дадите своим сверстникам?
Берегите природу!
Храните семейные ценности
Делитесь своей добротой
Любите и уважайте старших
(Сделать фото)
- Ребята, вы можете опубликовать это фото (я с вами поделюсь) в своих соцсетях  под хештегом #Красота спасет мир о нашей акции узнают.  я думаю многие захотят к ней присоединиться. И борцов за красоту станет гораздо больше. С вашего согласия, и я опубликую эти фото.

	Отвечают на вопросы, подводят итог.
	
	Личностные результаты: самооценка на основе успешности;
адекватное понимание причин успеха/ неуспеха в учебной деятельности.
Контроль и оценка процесса и результатов деятельности (П).


	8. Домашнее задание.
Цель этапа:
Осознание учащимися своей учебной деятельности 
Длительность этапа -  3мин.
	- Подошел к концу наш урок.
Наш тайный ученик выполнил все требования, поэтому в качестве поощрения домашнего задания не будем (Благодарит  ученика)
 - Ребята, какими словами люди прощаются, расстаются: До свидания….пока..
-  Мне было очень приятно работать с вами. Успехов вам и творческих побед.. До свидания!

	Осуществляют оценку урока и самооценку.
	Метод проектов, презентации.
	Метапредметные результаты: умение выражать свои мысли (К).
Предметные: знание теоретических сведений по теме "Лексикология".
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